勇敢抗争吧,正义与真相从不缺席

一部好的影片,影响绝不只是停留在大银幕和观众心里。《我不是药神》不只是中国电影业的一次突破,更通过

值班主任:李金娜 编辑:封敏 美编:王蓓 校对:刘辉

有这样一种影片, 它们以真实故事为蓝 本,记录人与人之间最细腻真挚的情感,镜 头叙事都带有强烈的人文主义色彩,为小人 物作传,为大时代造像,摒弃了浮夸与煽 情,直击观众灵魂深处,催人泪下,如同一 首首感人至深的情诗,诠释生命真谛。

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

生活以痛吻我,我却报之以歌

"爷爷,您要是身体不舒服了,记得吃药,左上衣口袋,急救盒,舌下含服一片。"这是《天堂回信》里的经典 台词, 也是影片中小男孩晨晨对爷爷的叮嘱, 看过影片的观 众,脑中自然而然会浮现出裹着厚棉衣、小脸冻得红通通的 晨晨,紧皱眉头,挥着手反复叮咛的场景。

《天堂回信》是北京电影制片厂摄制的剧情电影,由王 君正执导,石晨、李丁、肖雄主演,于1992年上映。故事发 生在冬天,父母在外工作,晨晨与爷爷一起生活。热气腾腾 的饭菜,广场上的欢声笑语,镜头前是爷孙俩温馨的日常生 活,一天,已退休的爷爷又穿上邮政制服,和晨晨一起把一 封收信人已故去的信用风筝放上天空, 爷爷告诉晨晨: 在天堂会收到的。

在摇曳的光影中, 观众自然而然被唤起了童年记忆。影 片中虽然也夹杂着两代人教育观念的冲突, 母子间的矛盾, 但爱的课题一直贯穿始终, 真挚的祖孙情感, 爷爷对生命必 然归宿的豁达态度,晨晨在爷爷离世后用风筝往天堂寄信的 思念与感伤,这些都化作一汪清泉,润物细无声地从观众眼 中流出。

生活反复无常,不到下一刻谁也无法确定惊喜和惊吓哪 一个先来。经典高分佳作《当幸福来敲门》改编自一段真实 经历, 主角克里斯是一名生活在社会底层的黑人男性, 他聪 明勤奋但生活困顿,为了改善家庭情况,他倾尽积蓄购买了 一种高科技医疗设备,由于销售情况并不理想,全家陷入极

生活重压让妻子选择离家出走寻找工作,留下 克里斯独自带着儿子生活,父子俩一度沦落到无 家可归的地步, 但困境之中, 克里斯却从未丧 失生活的希望,他抓住了在知名投资公司实习 的机会,在激烈的竞争中脱颖而出,获得了 正式的工作,成功转型为股票经纪人,逆转 了困境,成长为一名金融投资专家,幸福终 于姗姗来到。

该片被誉为人生低谷期必看电影,不 仅因为影片中感人至深的父子情, 更在于 主角克里斯在生活面前越挫越勇的坚强品 格,激励着现实里无数失意的人们, 若心 中还有理想,那就努力去实现它吧。

▼《我不是药神》海报

电影镜头推动了社会进步, 观众也足以在泪光中窥见未来的 希望。 《我不是药神》于2018年7月5日上映,徐峥饰演的老板 程勇是一个交不起房租的保健品商贩,日子过得窝囊,店里 没生意,老父亲病危,手术费筹不齐。阴差阳错下,他倒卖 仿制特效药,没想到歪打正着救人无数。但当程勇真正走近 白血病人这个群体后,他一改想要赚钱的想法,洗心革面, 通过正规途径尽己所能救助每一个病人

正义可能会迟到,但从不缺席,韩国电影《7号房的礼 物》就是一个坚守正义的故事。智障男子李龙久只有6岁儿 童智商, 跟可爱的女儿艺胜相依为命, 生活清贫但也充满幸 福。一天,李龙久意外卷入一起案件,无法为自己分辩的他 蒙冤入狱,被关押进7号牢房。得知父女俩故事的狱友们, 冒险将艺胜扮成礼物,带入7号牢房与李龙久相会,黑暗的 牢房因为艺胜的出现充满欢笑。

初看电影时, 观众极其容易陷入一种深刻的无力感, 但 随着剧情深入,故事变得有温度有情义。监狱科长也被父女 情打动而重新调查案件,全监狱为父女俩举办了盛大又短暂 的热气球逃亡……冤案加亲情,无论观众怎么吐槽韩式催泪 片的套路, 但也不得不承认真的很有效, 也确实很感人。

选择直面死亡,是为了更好地生活

生与死都是人生课题,有时候,从死亡的角度审视生 命,可能会对生命的理解和敬畏更深一层。电影《人殓师》 就以一名入殓师新手的视角,带领观众去观察各式各样的死 亡,重新凝视围绕在逝者周围的生者。

因为乐团解散和昂贵大提琴费用而背负上高额债务的主 人公大悟,被一则高薪短工的招聘广告所吸引,面试时,社 长对大悟十分满意却对工作内容避而不谈,再三追问下,社 长告诉他, 是入殓工作。虽然心理上还是有所忌惮, 但高额 薪水还是令大悟下定决心接受了人殓师的工作,开始了自己 不平凡的生活。故事里的人情冷暖、生离死别虽已落幕,再 次回顾影片时,对于死亡的理解或许会再度加深几分。

逝者已逝,生者却需要心灵的支柱。曾获第90届奥斯卡 金像奖最佳动画长片奖的《寻梦环游记》,就讲述了这样的 故事。鞋匠家庭出身的12岁墨西哥小男孩米格,自幼有一个 音乐梦, 在他秘密追寻音乐梦时, 因为触碰了一把吉他而踏

上了亡灵土地。米格被多彩绚丽的亡灵世界 所震撼, 而更令他惊喜的是, 他重逢了逝 去的祖辈们,一家人要想办法将米格重新 送回人间。

在这部影片中, 死去的祖先会在亡 灵节当天,沿着供奉有照片的灵台,重 新回到家人身边。这也正如中国传统的 魂已刻进后人的生命里。



